Материалы для зачёта по матметодам за I семестр, магистратура, 2006-7
Для получения зачёта нужно получить не менее 25 баллов (из 35 возможных) за раздел «Вопросы» и не менее 30 баллов (из 43 возможных) за раздел «Задачи».
Будет 35 вопросов по темам, которым посвящены главы 1-8, 10-12 в учебнике Наследова.

Пример вопросов:
1. Какие арифметические операции можно совершать с числами, выраженными в интервальной шкале?

2. К какому типу измерительных шкал относится суточное время?

3. Что такое неметрические шкалы?

4. Что такое мода? стандартное отклонение?
5. В чём преимущества среднего арифметического перед модой? 

6. Напишите формулу дисперсии.

7. В каких случаях можно применять коэффициент корреляции Спирмена?

8. Нарисуйте схематический график нормального распределения с параметрами μ = 10, σ = 3. 
9. Как изменится график нормального распределения, если  σ увеличить в два раза? Проиллюстрируйте графически.

10. промежуток от -1σ до +2σ ?

11. Напишите формулу для перевода значений нормального распределения с параметрами μ = -4 и σ = 2 в z-значения.
12. Что такое шкала стенайнов?

13. Что такое линейная нормализация?

14. Чем статистическая гипотеза отличается от научной?

15. Что такое ошибка первого рода?

16. Чем отличаются параметрические и непараметрические методы?
17. Чем отличаются направленные и ненаправленные альтернативные гипотезы?

Примеры задач (с максимально возможным количеством баллов за правильное решение)
1. 4 балла
Для данных значений переменной построить таблицу частотного распределения, гистограмму и вычислить известные вам меры центральной тенденции и изменчивости.
2. 3 балла

Для данных значений двух переменных построить диаграмму рассеивания и вычислить коэффициенты корреляции Пирсона, Спирмена, τ Кендалла. Определить их статистическую значимость.

3. 2 балла
Вычислить φ-коэффициент для следующих данных и описать характер связи между переменными
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4. 3 балла

Вариант 1

В одном исследовании было установлено, что корреляция между зрелостью моральных суждений и скоростью чтения равна 0,54. Испытуемыми были дети в возрасте от 8 до 14  лет. Корреляция зрелости моральных суждений с возрастом была равна 0,62, корреляция скорости чтения с возрастом была равна 0,71. Какова величина связи между зрелостью моральных суждений и скоростью чтения после исключения возможного влияния на неё возраста испытуемых?

5. 3 балла

Вариант 1

В исследовании времени реакции на визуальные стимулы приняло участие 36 испытуемых. Среднее время реакции оказалось равно 365 мс. Известно, что дисперсия времени реакции в популяции для заданий данного типа равна 49.

Построить 95% и 99% доверительные интервалы для среднего значения и проинтерпретировать их.

6. 2 балла

Проверить данное распределение на нормальность

7. 3 балла

Вариант 1

На выборке испытуемых был проведён тест. Распределение сырых тестовых баллов оказалось нормальным со средним значением, равным 15, и дисперсией, равной 16. Испытуемый Ф. получил сырой балл, равный 25. Сколько процентов испытуемых получило более высокий балл?

8. 3 балла
Перевести данные нормально распределённые сырые баллы в Т-шкалу методом линейной нормализации

9. 5 баллов
Используя метод нелинейной нормализации составить таблицу для перевода данных сырых баллов в шкалу стенайнов.

10. 3 балла
Вариант 1

В исследовании мотивационных тенденций российских студентов использовался опросник Эдвардса. В результате обследования 26 испытуемых были получены следующие значения коэффициентов корреляции Пирсона между шкалами опросника и готовностью к риску: 

«Мотивация достижения»
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Проверить гипотезу о том, что существует положительная связь между агрессией и готовностью к риску.

11. 3 балла

Для данных результатов тестирования мужчин и женщин проверить гипотезу о том, что между ними нет различий по измеряемому свойству. Исходить из того, что данные распределены в соответствии с нормальным законом. 
12. 3 балла
Для данных результатов теста и ретеста проверить гипотезу о том, что при втором тестировании в среднем произошло повышение тестовых баллов. Исходить из того, что данные распределены нормально.

13. 3 балла

Вариант 1

Исследовалось, как часто люди улыбаются в различных социальных ситуациях. Были получены следующие данные:

	Социальная ситуация
	Количество испытуемых
	Количество улыбок в единицу времени (отдельно для каждого испытуемого)

	Общение с равным
	8
	1       9       0       4       12      8       7       10

	Общение с подчинённым
	5
	8       0       3       0        1

	Общение с начальником
	7
	0       5       8       9        4       15      2


Проверить гипотезу о том, что люди при общении с равными улыбаются чаще, чем при общении с подчинёнными.

14. 3 балла

Вариант 1

Испытуемые выполняли интеллектуальные задания в двух различных эмоциональных состояниях. Получены следующие данные:

	
	Количество правильно выполненных заданий

	Радость
	8
	5
	3
	2
	10
	15
	9
	8
	3
	4
	7

	Гнев
	9
	2
	3
	4
	3
	9
	8
	7
	7
	1
	6


Проверить гипотезу о том, что эмоциональное состояние влияет на эффективность деятельности.

